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Η µαντίλα του Ατατούρκ 

 

Το 1923 όταν ανακηρύχθηκε η τουρκική δηµοκρατία, ο Κεµάλ Ατατούρκ 

απαγόρευσε στις γυναίκες να φορούν τη µαντίλα σε µια προσπάθεια να 

αποδείξει στον πολιτισµένο κόσµο ότι η χώρα του έχει εκσυγχρονισθεί. 

Παράλληλα, απέφυγε να προβεί σε εκδηµοκρατισµό των θεσµών, µε 

αποτέλεσµα η θέση της γυναίκας να µην βελτιωθεί αισθητά. Από τότε, το 

παράδειγµα του Κεµάλ και της µαντίλας αποτελεί παράδειγµα προς 

αποφυγή για τη διεθνή κοινότητα. ∆υστυχώς, κατ’ αναλογία, στην Κύπρο 

ο Πρόεδρος Παπαδόπουλος πληροφόρησε τις Βρυξέλλες, λίγες µέρες 

πριν από την ένταξή µας, ότι δεν συντρέχει ανάγκη τροποποίησης του 

Συντάγµατος. Αν και οι τροποποιήσεις είχαν υποδειχθεί έγκαιρα από τον 

νοµικό σύµβουλο της ∆ηµοκρατίας, τον τότε Γενικό Εισαγγελέα, εν 

τούτοις, ο Πρόεδρος Παπαδόπουλος -εγκλωβισµένος στις δικές του 

αγκυλώσεις και εν τη σοφία του– διαβεβαίωνε τους Ευρωπαίους ότι εµείς 

µπορούµε να ανταποκριθούµε στις ευρωπαϊκές µας υποχρεώσεις και ότι 

δεν θα προέκυπτε κανένα πρόβληµα. 

 

Η απόφαση του κυπριακού Ανωτάτου ∆ικαστηρίου την περασµένη Τρίτη 

που απεφάνθη πως η απόφαση του πρωτόδικου ∆ικαστηρίου αναφορικά 

µε την πρώτη αίτηση για την έκδοση ευρωπαϊκού εντάλµατος σύλληψης 

εναντίον πολίτη της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας είναι κόλαφος για όσους 

υποστήριξαν την άποψη ότι δεν ήταν αναγκαία η αναθεώρηση του 

Συντάγµατος. Η αδυναµία της κυπριακής Πολιτείας να εκσυγχρονίσει το 

Σύνταγµά της, την οδηγεί σε σύγκρουση µε τις Βρυξέλλες αφού το 

κοινοτικό δίκαιο όπως αποφασίστηκε ∆ΕΝ υπερισχύει του Συντάγµατος 

µας. 

 

Η εµµονή του Τάσσου Παπαδόπουλου στην τυπολατρία και οι 

αγκυλώσεις που τη συνοδεύουν είναι ένας από τους βασικούς λόγους που 

δεν εκσυγχρονίσθηκε µέχρι σήµερα το Σύνταγµα της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας. Ο σηµερινός Πρόεδρος προέβαλλε από τον καιρό που ήταν 



βουλευτής της αντιπολίτευσης, την έντονη αντίθεσή του για πιθανή 

τροποποίηση του Συντάγµατος. Παγιδευµένος στη δεκαετία του ’60, ο 

Τάσσος Παπαδόπουλος παρέµεινε προσηλωµένος στο γράµµα του 

υπέρτατου Νόµου. Αρνιόταν να συνειδητοποιήσει ότι σε εποχές 

ευρωπαϊκού εκδηµοκρατισµού και διεύρυνσης της λαϊκής κυριαρχίας, το 

Σύνταγµα πρέπει να αντικατοπτρίζει το πνεύµα και τις σχέσεις που 

διαµορφώνονται στην εποχή µας. Ολοι γνωρίζουν ότι το ευρωπαϊκό 

κεκτηµένο υπερτερεί του ηµεδαπού δικαίου, περιλαµβανοµένου και του 

Συντάγµατος. Αυτό που δεν κατάλαβαν στο Προεδρικό είναι πως το 

κεκτηµένο θα έπρεπε να λειτουργεί στο τόπο µας από την πρώτη ηµέρα 

της ένταξης µας στην ΕΕ και όχι 18-µήνες µετά να συζητούµε την 

εφαρµογή του, αναζητώντας την απαιτούµενη πλειοψηφία για 

τροποποίηση του Συντάγµατος. Μήπως είναι τελικά θέµα ψυχοσύνθεσης 

που ο Τάσσος Παπαδόπουλος θα έπρεπε να αφήσει πίσω του και να δει 

µπροστά στον 21
ο
 αιώνα και το ευρωπαϊκό µέλλον της Κύπρου και των 

κυπρίων; 

 

Ένα µήνα µετά την ένταξη µας και όταν διαπιστώσαµε τις πραγµατικές 

προθέσεις των κυβερνώντων, µαζί µε τον ευρωβουλευτή Παναγιώτη 

∆ηµητρίου (την εποχή που ήταν ακόµη µέλος της κυπριακής Βουλής) 

καταθέσαµε πρόταση για τροποποίηση του Συντάγµατος, ώστε το 

ευρωπαϊκό κεκτηµένο να υπερισχύει αυτού. Προτίµησαν να µας 

αγνοήσουν. Είναι άλλωστε πάγια τακτική του Προεδρικού και των 

συγκυβερνώντων κοµµάτων να αρνούνται τη βοήθεια όταν προέρχεται 

από το ∆ΗΣΥ. ∆εν συνειδητοποίησαν ότι σε ένα µικρό τόπο όπως είναι η 

Κύπρος δεν µπορείς να περιθωριοποιείς ανθρώπους που έχουν την 

πολύτιµη εµπειρία, την βούληση και τη διάθεση να βοηθήσουν τον τόπο 

τους. Είναι όµως θύµατα της κεµαλικής νοοτροπίας τους...    

 

Ιωνάς Νικολάου 
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